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OOOBBBČČČAAASSSNNNÍÍÍKKK   

NNNÁÁÁŠŠŠ   DDDOOOMMMOOOVVV   

   

   

DDDŮŮŮMMM   SSSOOOCCCIIIÁÁÁLLLNNNÍÍÍ   PPPÉÉÉČČČEEE      

KKKRRRAAALLLOOOVVVIIICCCEEE   



 

ÚÚVVOODDNNÍÍ  SSLLOOVVOO  
 

Milí čtenáři, 

vychází první číslo občasníku Náš domov v roce 2017. Připravila jsem si pro Vás 

články, které Vás snad zaujmou a získají si Vaši pozornost i v nadcházejícím letním 

období. 

Občasník je sestaven tradičně, z Vám již známých rubrik. Začneme v nedalekém 

Kaznějově, kde se nachází kaolinový lom, jeden z největších ve střední Evropě. 

Dozvíte se, co je to kaolin, k čemu je využíván, a jak se v Kaznějově těží. Dále se blíže 

seznámíte se slavným hercem z filmů pro pamětníky Sašou Rašilovem, který jistě 

každému utkvěl v paměti, jako dobrý herec. Mne například zaujal v roli dobráka a 

vycpavače zvěře Barvínka v komedii Přijdu hned. Vždy když odchází z bytu a zároveň 

své dílny, pověsí na dveře cedulku "Přijdu hned" (odtud také název filmu). U filmu 

zůstaneme i v rubrice trénování paměti, kde si prověříte své znalosti herců a hereček 

z českých filmů. Pokud Vám u přemýšlení vyhládle, zkuste recept na výborné 

bramboráčky od našich klientek z klubu vaření. Dále se spolu s našimi klienty vydáte 

na výlet do Mariánské Týnice, kde se koná výstava týkající se historie železniční tratě 

Rakovník – Mladotice. A také poslední článek se týká poznávání okolí, tentokrát 

zavítáme do Nečtin, kde se nachází novogotický zámek se zajímavou historií. Tímto 

první číslo občasníku Náš domov v roce 2017 končí, a já Vám přeji pěkné čtení…. 

 

Adéla Tyvoňáková 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

KKAAOOLLIINNOOVVÝÝ  LLOOMM  

VV  KKAAZZNNĚĚJJOOVVĚĚ  

 

V okolí Horní Břízy a Kaznějova na 

severním Plzeňsku jsou největší tuzemská 

ložiska kaolinu. Kaznějovský kaolinový lom je částečně viditelný ze silnice vedoucí 

z Kaznějova do Mrtníka a patří k největším kaolinovým lomům ve střední Evropě. 

Velikost lomu v podélném směru je 1,5 kilometru a na šířku 800 metrů. I když ložiska 

sahají i hlouběji, kvůli ochraně spodních vod je povoleno v Kaznějově těžit v hloubce 

do 70 až 90 metrů pod úrovní terénu. Kaolinový lom v Kaznějově ročně vyprodukuje 

na 320.000 tun této suroviny, která je používána na výrobu porcelánu, keramických 

dlaždic a obkladů.  

Slovo kaolin prý pochází z čínštiny, podle místa nazvaného Kao-ling „vysoký kopec“, 

kde bylo bohaté naleziště kaolinu.  

Na severní Plzeňsko byla mateční hornina naplavena před mnoha miliony let a 

postupně zde zvětrávala a kaolinizovala. V malých jámách se kaolin získával už dříve, 

průmyslově se začal těžit v roce 1882 a používal se především pro potřeby místních 

firem vyrábějících keramické obklady a šamotovou keramiku.  

Kaolin tvoří jen kolem 18 procent vytěženého materiálu, z něhož se získává složitým 

vyplavováním a čistěním. Zbytek jsou dál využitelné písky a kamenivo. Ročně se tak v 

Kaznějově vytěží 1,8 milionu až dva miliony tun materiálu. Kolem 70 až 75 procent 

suroviny jde na export. Hlavními odběrateli je Německo, Benelux, severní Itálie, 

Slovensko, případně Polsko. Malá část produkce firmy míří ale i do Íránu, Bangladéše, 

na Kubu či do Etiopie. Při zachování současných technologií, nároků a požadavků na 

využití kaolinu je na Plzeňsku legislativně zajištěna těžba nejméně na 15 let.  

Lom se s postupující těžbou 

rozšiřuje jižním směrem. Jeho 

velikost se ale nemění, neboť se 

zároveň nevyužívané plochy 

rekultivují a zavážejí.  

Kaznějovský lom je zajímavou 

lokalitou také pro filmaře. Natáčely 

se zde pohádky Princezna ze mlejna 

II. (2000) a Dešťová víla (2010). 



 

 

 

 

 



 

SSLLAAVVNNÝÝ  HHEERREECC  ZZ  FFIILLMMŮŮ  

PPRROO  PPAAMMĚĚTTNNÍÍKKYY  
  

  

SSaaššaa  RRaaššiilloovv  
 

Narozen 6. 9. 1891 v Praze 

Zemřel 3. 5. 1955 v Praze 

 

Saša Rašilov, vlastním jménem Wenzel Rasch von Hessen, pocházel ze zchudlé 

šlechtické rodiny a byl dvanáctým potomkem svých rodičů. V dětství ztratil otce a s 

ním také poslední požitky svého původu, načež pak vyrůstal na Žižkově. Vyučil se 

typografem a v letech 1909-1914 pracoval v grafických závodech v Praze, tehdy také 

začal produkovat improvizované výstupy po žižkovských hospodách, které daly základ 

jeho dalšímu působení. Po dvou letech strávených na frontách první světové války se 

vrátil do Prahy a nastoupil jako komik do karlínského Varieté (1916-1917), následně 

vystřídal několik kabaretů, mimo jiné legendární Rokoko nebo Červenou sedmu. V 

době působení v Rokoku zaujal K. H. Hilara, který jej pak přivedl na jeviště 

Národního divadla, kde pak Rašilov hrál až do konce svého života. 

Ze svého kabaretního období si Rašilov na naši první scénu přinesl zcela nový způsob 

hraní založený především na soustavném kontaktu s publikem a časem se vypracoval 

mezi přední, ne-li vůdčí herecké osobnosti Národního divadla. Přestože byl svou 

fyziognomií předurčen pro dobrácké role tatíků, dokázal věrohodně vykreslit i 

složitější psychologické portréty, a to nejen v komediálním, ale i dramatickém 

repertoáru. Se svými postavami převážně nízkého původu našel svou polohu 

především v české klasice, byl 

mu ale blízký i starý ruský a 

francouzský repertoár. Mezi 

jeho vrcholné výstupy patřily 

hry Zdravý nemocný, Král 

Lear, Ženitba, Strakonický 

dudák, Sen noci svatojánské, 

Lucerna, Naši furianti, Revizor 

nebo Višňový sad. 

Ještě před první světovou 

válkou přišel Rašilov do styku s 



 

filmem, když dostal menší roli v 

krátkém (a nedochovaném) filmu 

ŽIVOT ŠEL KOLEM (1913). První 

dochovanou stopou Rašilovova 

herectví je pak groteska ÚNOS 

BANKÉŘE FUXE (1923). Po další 

nepříliš významné participaci na němé 

veselohře MOŘSKÁ PANNA (1926) 

následoval velkolepý vstup Saši 

Rašilova do zvukového filmu. Hned 

v počátcích zvukového filmu dostal dvě hlavní role spojené s osobností Jaroslava 

Haška. Ve filmu POSLEDNÍ BOHÉM (1931) ztvárnil přímo Haška, i když sám 

Rašilov nebyl zcela ztotožněn se sentimentálním vyzněním. Lépe se mu podařilo 

zahrát druhou velkou roli ve filmu DOBRÝ VOJÁK ŠVEJK (1931), i když tady měl 

nelehkou situaci – pražské publikum bylo léta zvyklé na Švejka v jevištním podání 

Karla Nolla, který sice natočil němou verzi, ale zemřel v roce 1928. Rašilov se ale 

nakonec osvědčil a i když byl zastíněn pozdější verzí s Rudolfem Hrušínským, jeho 

Švejk patří dnes ke klasice českého filmu. 

 Pro další roky se však Rašilov ve filmu odmlčel. Byl vnímán jako výborný komik, ale 

v této době se nepokoušel prosadit v silné konkurenci svých kolegů kalibru Vlasty 

Buriana nebo Hugo Haase. Až po několika letech se tak objevil v menší roli 

zahradníka v melodramatu BEZDĚTNÁ (1935), výraznější herecké kreace pak 

předvedl jako advokát Mach ve veselohře MRAVNOST NADE VŠE (1937) a rada 

Hupner ve zfilmovaném románu OTEC KONDELÍK A ŽENICH VEJVARA (1937). 

Z jeho dalších filmových postav pak stojí za zmínku otcovská role po boku Věry 

Ferbasové ve filmu ANDULA VYHRÁLA (1938). Humor s nádechem sentimentu 

dominuje i jeho životní roli Barvínka, kterou si zahrál v komedii PŘIJDU HNED 

(1942), k níž si sám napsal 

scénář. Film natočil Otakar 

Vávra, který pak Rašilova 

později obsadil do svých 

dalších titulů (ROZINA 

SEBRANEC, 1945; 

NEZBEDNÝ BAKALÁŘ, 

1946).  

V poválečném období hrál 

Rašilov celkem v šestnácti 

filmech různých žánrů, 

svým hereckým výkonem 



 

přispěl především k dodnes trvajícímu úspěchu komedií HOSTINEC U 

KAMENNÉHO STOLU (1948) a RODINNÉ TRAMPOTY OFICIÁLA TŘÍŠKY 

(1949). Zcela odlišnou a fascinující polohu herectví – i když na malém prostoru – pak 

předvedl v Radokově dramatu DALEKÁ CESTA (1949), dnes neprávem opomíjeném 

klenotu československé kinematografie. Na přelomu 40. a 50. let hrál Rašilov také v 

několika historických a životopisných filmech, jeho poslední rolí byla postava 

hamižného kavárníka Stýbla ve filmu KAVÁRNA NA HLAVNÍ TŘÍDĚ (1953).  

Saša Rašilov proslul mimo jiné svým bohémským stylem života, což mimo jiné 

dokládá jeho bydlení na hausbótu na Vltavě koncem 20. let, v roce 1931 se pak 

přestěhoval do vily na Zbraslavi, kde soustředil osobitou sbírku starožitností. Vynikl 

také jako protagonista a vypravěč četných historek z divadelního zákulisí. V průběhu 

herecké dráhy získal Rašilov také několik ocenění, v roce 1941 obdržel Národní cenu 

za práci v Národním divadle, druhou Národní cenu dostal za film RODINNÉ 

TRAMPOTY OFICIÁLA TŘÍŠKY v roce 1950. V roce 1953 byl jmenován 

zasloužilým umělcem. Zemřel náhle v Praze 3. května 1955 ve věku nedožitých 64 let.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

TTRRÉÉNNOOVVÁÁNNÍÍ  PPAAMMĚĚTTII  

  

Čeští herci … 
 

1. Který z těchto pánů nehrál ve známé komedii z roku 1969 Světáci? 

 

a) Vladimír Menšík 

b) Josef Abrhám 

c) Jiří Lír 

2. Který herec tolik vytrpěl od Jaroslava Marvana coby Vyhlídka ve filmech 

Anděl na horách a Anděl na dovolené? 

 

a) Josef Kemr 

b) Rudolf Deyl ml. 

c) Jiří Sovák 

3. Ve filmu Marečku podejte mi pero, skvěle zahrál 

učitele češtiny. Jak se jmenoval? 

 

a) František Kovářík 

b) Václav Trégl 

c) Eman Fiala 

 

4. Která herečka hrála manželku Rudolfa Hrušínského ve filmu Spalovač 

mrtvol? 

 

a) Dana Medřická 

b) Květa Fialová  
c) Vlasta Chramostová 

5. Kdo hrál pistolníka, který tak kouzelně snědl 

skleničku, ve filmu Limonádový Joe? 

 

a) Jan Libíček 

b)Josef Hlinomaz 

c) Miloš Kopecký 

 

6. Ve filmu Valentin Dobrotivý byla partnerkou Oldřicha Nového: 

 

a) Adina Mandlová 

b) Nataša Gollová 

c) Hana Vítová 



 

7. Popelka, Třetí princ, Vesničko má středisková, 

Báječná léta pod psa… To je stručný výčet filmů, kde si 

zahrála hlavní role snad nejkrásnější česká herečka.? 

 

a) Libuše Šafránková 

b) Zita Kabátová 

c) Jana Preissová 

 

8. Járu Kohouta známe především jako skvělého komika z prvorepublikových 

filmů. Zahrál si však i v jednom filmu z devadesátých let. Víte ve kterém?  
 

a) Indiánské léto 

b) Trhala fialky dynamitem 

c) Ještě větší blbec než jsme doufali 

 

9. Kdo hrál v seriálu Nemocnice na kraji města nezapomenutelného doktora 

Štrosmajera?  

 

a) Jaromír Hanzlík 

b) Miloš Kopecký 

c) Josef Dvořák 

 

  Správné odpovědi:  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

B A A C B C A C B 

 

  

KKRREESSLLEENNÝÝ  VVTTIIPP::      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

RREECCEEPPTT  ZZ  KKLLUUBBUU  VVAAŘŘEENNÍÍ  

  
 

Každý čtvrtek odpoledne probíhá ve společenské místnosti 

klub vaření. Klub navštěvují klientky, kterým bylo vaření vždy 

koníčkem. Velmi oblíbeným pokrmem klientů jsou 

jednoduché domácí bramboráčky. Recept na ně Vám přináším 

prostřednictvím této dvoustrany společně s fotografiemi 

z klubu. 

 

RECEPT NA BRAMBORÁČKY  

Suroviny na 4 porce 

1kg brambor 

Česnek podle chuti 

2 ks vajec 

10 ml mléka 

120 g hladké mouky 

Majoránka  

Sůl, pepř 

Olej na smažení 

 

Postup přípravy  

Brambory oloupeme, omyjeme a nastrouháme na jemném struhadle. Přebytečnou vodu 

z brambor slijeme. Nastrouhané brambory ochutíme solí a pepřem. Přidáme vejce, 

majoránku, česnek a podle potřeby mouku a mléko, aby těsto nebylo tuhé. 

Na pánvi si rozpálíme olej a lžící klademe bramborákovou směs, kterou rozetřeme do 

tovaru placiček. Smažíme po obou stranách dozlatova.   

 

DOBROU CHUŤ!!! 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

VVÝÝLLEETTYY  ZZAA  PPOOZZNNÁÁNNÍÍMM  

  
 

V jarních a letních měsících, když nám přeje počasí, 

podnikáme s našimi klienty výlety za zábavou a 

poznáním.  V nedávné době navštívili naši klienti   

společně s  aktivizačními pracovnicemi Muzeum a 

galerii severního Plzeňska v nedaleké Mariánské 

Týnici, kde se koná zajímavá výstava týkající se historie 

železniční tratě Rakovník – Mladotice. 

Trať byla postavena akciovou společností Místní dráha 

Rakovník – Mladotice, k jejímu zprovoznění došlo 9. 

července 1899. Železniční trať Rakovník – Mladotice byla jednokolejná regionální 

trať. Pro stavbu dráhy poskytla česká země 70% garanci základního kapitálu, který 

činil 3 860 350 korun. 

K 1. lednu 1997 byla kvůli špatnému technickému stavu trati zastavena doprava 

z Čisté do Mladotic. Úsek Kralovice – Mladotice, na němž se nachází ještě zastávka 

Trojany, zůstává nesjízdný. Na řadě míst jsou rozkradené kolejnice, křížení se 

silnicemi již ani nejsou označena jako železniční přejezdy, trať je silně zarostlá 

náletem. 

V roce 2001 byl zrekonstruován traťový úsek z Čisté do Kralovic, a byl na něm 

obnoven provoz. Oprava 9,5 km dlouhého úseku stála 38 mil. Kč. 

V červnu 2015 byla organizována petice za záchranu trati v celé její délce. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Rakovn%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mladotice_(okres_Plze%C5%88-sever)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jednokolejn%C3%A1_tra%C5%A5
https://cs.wikipedia.org/wiki/Region%C3%A1ln%C3%AD_dr%C3%A1ha
https://cs.wikipedia.org/wiki/Region%C3%A1ln%C3%AD_dr%C3%A1ha
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zem%C4%9B_%C4%8Cesk%C3%A1
https://cs.wikipedia.org/wiki/1997
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cist%C3%A1_(okres_Rakovn%C3%ADk)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Trojany_(Kralovice)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kolejnice
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDelezni%C4%8Dn%C3%AD_p%C5%99ejezd
https://cs.wikipedia.org/wiki/2001
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kralovice


 

 

 

 



 

ZZÁÁMMEEKK  NNEEČČTTIINNYY  
 

Novogotický zámek je perlou stejnojmenné 

obce na severním Plzeňsku. Romantický 

zámek se stylovými novogotickými věžemi 

obklopuje park s velkým rybníkem a na 

kopci nad ním se tyčí zříceniny hradu 

Preitenštejna. 

Zámeček nechal v 16. století vybudovat pravděpodobně Florián Grysperk 

z Gryspachu.  Za Grysperků (1549 - 1623) zde vyrostla jednoduchá renesanční stavba 

s odvážně rozepjatou valenou klenbou v přízemí. Pod zámečkem byl na nově 

založeném rybníce usazen mlýn a pod ním i pivovar. Všechny postavené objekty tak 

představovaly typický statek nebo také dvorec z období renesance. 

V polovině 17. století se panství ujal Adam Václav Kokořovec z Kokořova a k zámku 

přistavěl jednokřídlou barokní budovu. 

Od roku 1839 je majitelem Nečtin rod Mensdorfů – Pouilly v jehož majetku Nečtiny 

zůstaly až do roku 1945. Díky tomuto francouzsko – německému rodu prodělaly 

Nečtiny největší přestavbu, a to do novogotického slohu. 

Zámek Nečtiny je trojkřídlý objekt, postavený na půdorysu písmene U, s nestejně 

dlouhými křídly vymezujícími čestný dvůr. Mohutná třípatrová věž vévodí 

jednopatrovým budovám. V jižním křídle se nachází i bývalá zámecká kaple. 

Monumentalitu stavby zdůrazňuje cimbuří a nárožní věžičky. Cimbuřím, dodávajícím 

zámku romantický vzhled, jsou ukončeny i štíty východního křídla, k němuž přiléhá na 

straně do parku dvouramenné schodiště. Druhá věž objektu pochází z kokořovské 

přestavby v 17. stol. Zámecké sídlo obklopuje rozsáhlý anglický park s rybníkem. Za 

průčelím zámku se nachází kašna s plastikou. Při cestě stojí drobná výklenková 

kaplička a v západní části parku větší novogotická kaple čtvercového půdorysu, kryjící 

vodní zdroj. 

V roce 1964 zničil velký požár interiérové vybavení a výzdobu. Zámek se podařilo 

zrekonstruovat tak, aby alespoň exteriér získal svou původní podobu. V roce 1970 byl 

však renovován pro účely zemědělské školy a sloužil tak jako škola a internát pro 

žáky. Dnes ho využívá Západočeská univerzita jako školící a rekreační středisko s 

možností ubytování a stravování a také pro individuální rekreaci. Nabízí zde ubytování 

a stravování. 

http://www.atlasceska.cz/plzensky-kraj/zricenina-hradu-preitenstejn/
http://www.atlasceska.cz/plzensky-kraj/zricenina-hradu-preitenstejn/


 

 

 

 


